

以军旅铸魂 为强国有匠

——贵州建设职业技术学院“军旅育人”书写爱国主义教育答卷

罗欢

走进贵州建设职业技术学院，2025级4700名新生踏着正步开启大学生活，国旗护卫队少年肩扛山河，把青春站成挺拔的坐标；贵州长征文化数字艺术馆的枪炮声犹在耳畔；征兵动员大会上，退役复学士兵一句“若有战，召必回”点燃全场……

从顶层设计到沉浸课堂，从国防教育到文化浸润，当红色基因遇上工匠精神，这座厚植爱国情怀、澎湃强军脉动的高职院校，正以“大思政”格局、“军旅范”气象，把一颗颗炽热的中国心熔铸成挺膺担当的青年铁军——山河远阔，时代考卷已展开；强国征途，贵州建设职院正以青春作答。

举旗定向： 高站位谋划“大思政”格局

“国无防不立，善教得民心。”

近年来，贵州建设职院不断完善人才培养机制，以立德树人为轴心，以国防教育为落笔处，深耕教育教学改革之壤，让“崇军报国”的种子破土成林，培养了一批又一批服务国防和军队现代化的技术技能人才，结出累累硕果。

为织密纵横贯通的“国防教育网”，学校聚焦机制建设，提升国防教育水平。

学校主要领导负总责，分管领导抓落实，全院上下构筑堡垒，守阵地，骨干教师尽锐出战。

国防教育与学生军事训练被纳入党委会“重要议题”和学校年度“总施工图”；专题会议定期召开，研判形势、破解难题，建章立制，确保顶层设计与基层实践无缝衔接。基层党组织更似一支支“战斗小组”，将爱国主义教育融入“三会一课”、主题党日，让“铸魂育人”与“强军报国”在同一频道激荡交响。

“兵马未动，粮草先行；学子应征，服务当先。”贵州建设职院不断完善服务体系，提升国防育人保障，把征兵工作视为立德树人的关键落点，更作为“三全育人”链条上的重要一环。

为此，学校倾心打造“一站式”征兵服务港：

从学业保留到学费补偿，从退役复学无缝衔接到就业精准推介，所有流程“一站式”服务。2014年以来，2283名黔筑热血青年由此奔赴军营，连续8年超额完成征兵任务，2024年征兵完成率高达109%，创下历史新高。数字背后，是无数家庭“一人参军，全家光荣”的笑颜，更是学校“为党育人、为国铸才”的铿锵誓言。

为了让国防教育飞入寻常学子心，贵州建设职院坚持线上线下双轮驱动，不断完善宣传机制，奏响一曲激昂澎湃的“国防交响乐”。

线下，校园宣传栏化身“流动国防课堂”，橱窗里、教学楼走廊间，处处可见“迷彩元素”；线上，“两微一视一网”新媒体矩阵战力全开，短视频、微电影一次次让国防知识“潮”起来、“燃”起来。社团活动与志愿服务深度融合，“国旗护卫队”步履铿锵，队员们呼号震天，军事技能展演、国防知识宣讲、红色故事分享会此起彼伏……国防教育的宣传影响力，就这样在校园的每一寸肌理中生根、发芽，蔚然成林。



①学校“国旗护卫队”正在执行升旗任务。
②学校“国旗护卫队”受邀承担升旗仪式的仪仗任务。
③学校“国旗护卫队”参加全国比赛合影。

熔铸信仰：全场景培育“挺膺式”青年

四月春深，在世界读书日的晨光里，贵州建设职院“典雅中华”之“时光共振”优读剧场悄然启幕，第一期以《烽火岁月：抗日的回响》为题，邀师生共赴一场跨越时空的精神远征。

舞台之上，声光叙事与肢体语言交织成诗：卢沟桥的守军挥刀劈向黑夜，南京城的血泪叩问山河，太行山上的号角唤醒沉睡的土地。虚拟的“卢沟晓月”与翻动的历史书页叠映，观众仿佛置身枪林弹雨，又似静听纸短情长，“宁为战死鬼，不做亡国奴”的铮铮誓言在光影与墨香中化作滚烫的赤子之心。经典文本与时代语境深情对话，文化自信于此悄然生根，而信仰之火已悄然点燃。

书页既阖，余音未绝，学校顺势将课堂迁至历史现场，将讲台设在训练场，将作业写在大地。在“传承英烈精神 锻造红色匠心”主题宣讲中，马克思主义学院院长闫春艳以《白山黑水铸忠诚》铺陈东北抗联的冰雪史诗；学生工作处常晨琛老师则以《军人为什么优

先》剖开“尊崇”二字的时代肌理。鲜活案例与逻辑力量并驰，师生共浴信仰之光。

信仰既燃，需以铁砧锻形。近年来，贵州建设职院聚焦人才培养，提升学生综合素质，不断强化技能训练，增强学生国防意识。为完善军事教育体系，学校注重军事技能教育，投入专项资金建设完善训练基地，障碍、射击、战术熔于一炉，新生军训、国防演练轮番上演，三年淬炼32万人次。

征兵工作站内，200余件军装、勋章、武器模型静穆列阵，年均迎接近万学子驻足，成为校园最硬核的“国防文化教育厅”。训练与展陈双翼齐振，国防意识于无声处生根。

筋骨已成，尚需灵魂。学校不断强化思政教育，厚植学生爱国情怀。退役复学学子组成的“国旗护卫队”“军事训练营”实行“军事训练+思政教育”双轨培养：日均训练两小时，汗水与口令

齐飞；周周红色观影、月月军事讲座，思想与情怀共振。纪律与忠诚同步刻录，信仰与技能一并生长，国防教育由“活动”升华为“生态”。

此外，学校注重理论教育与实践教育相结合，充分发挥国防教育辐射作用。“军事训练营”化身平安校园的“流动哨”，在开学典礼、运动会等校园大型活动中，一抹迷彩成为最安心的风景；暑期，“一起‘童’行”实践团奔赴锦屏县雷屯村，为当地儿童举行标准化升旗仪式，组建乡村国旗班，让“中国红”在苗岭深处冉冉升起；国防知识宣讲、特色课程同步落地，为乡村振兴注入精神动能。清镇市重大节日礼仪现场，建院学子挺拔如松，以青春之姿诠释“请党放心，强国有我”。

从书页到银幕，从讲堂到操场，从校园到乡村，贵州建设职院以全场景、多维度、沉浸式的育人体系，熔铸“挺膺式”青年：他们眼中有关，脚下有路，肩上有责。

一堂课，点燃青春热血；一场报告，铸牢强国之魂。

学校坚持每年定期邀请地方专家教授来校举办国防教育专题讲座，内容深刻、情感真挚，为师生带来思想上的启迪与情感上的共鸣，持续推动国防教育走深走实……

“青年怀壮志，报国正当时！”铿锵之音破空而来，从甲午硝烟纵横百年，到强军征程俯仰万里；从“落后就要挨打”的历史警钟，到“强国必须强军”的时代命题，一页风云，一帧山河，尽入少年胸怀。互动瞬间，学子争相发问：“若战争明日来临，我们准备好了吗？”教授朗声答：“准备就在脚下——每一次早操的汗水、每一次实训的火花，都是向战而行的预演。”问答之间，爱国热浪澎湃成潮，拍击年轻胸腔。

贵州建设职业技术学院党委书记李扬激动评价：“主题如炬、内容若海、思想如山；回望历史、照见未来，贯通理论、对接热点，兼具深度与温度，令人鼓舞、振奋、更启人深思。”他表示，场场讲座皆如“及时雨”，对学校下一步如何开展国防教育、提升学生国防素养、培养具有家国情怀的新时代人才提供了宝贵的思路，对推动学校国防教育工作迈向新台阶、实现新跨越具有很强的针对性和指导性。

国防教育，久久为功。课堂对接操场，实训瞄准战场，贵州建设职院厚植爱国主义教育，打造“能工巧匠+钢铁战士”复合人才，让国防基因融入青春血脉，为强军伟业输送源源不断的高素质后备力量。

强军在召唤，报国正当时。

放眼未来，学校已描绘新图。以党建为旗，以课堂为帆，以实践为桨——让国防教育贯穿人才培养全过程，融入“三全育人”各环节；让思政课主渠道激荡思想伟力，课程思政如盐入水；“第二课堂”百花齐放，主题党团日、红色研学、志愿服务串珠成链，带领师生走进爱国主义教育基地、走进军营，在革命旧址重温誓言，在训练场上触摸钢枪。用红色基因浸润心灵，不断提高国防教育实效。

风劲帆扬，山河可期。贵州建设职院正以更加昂扬的姿态，把爱国情、强军志、报国行写进每一页教案、每一次实训、每一张青春脸庞，让“军旅育人”的荣光在黔中大地薪火相传、生生不息。

（本版资料图片由贵州建设职业技术学院提供）



学校“国旗护卫队”受邀参加活动。

淬炼精兵：体系化塑造“军旅范”文化

军事训练营、国旗护卫队、国家安全视频宣传、国家安全系列讲座……作为一所有着深厚“军旅文化”底蕴的高职院校，贵州建设职院为突出“育人”目标，依托“军旅文化”为德育注入新的能量。

2021年，在省第二届学校国旗护卫队技能大赛中，学校2021级国旗护卫队取得了二等奖的好成绩；

2023年，学校国旗护卫队代表贵州参加中国大学生国旗护卫队展示赛总决赛，夺得高职高专组升旗展示项目第一名，队列展示项目第二名，全国乙组团体总分成绩第一名；

2024年，获省第三届国防教育活动周国旗护卫队技能赛决赛升旗展示项目一等奖、队列动作技能赛决赛一等奖。省高校军事科目技能竞赛总决赛思政、军事优质课第三名，国旗护卫队升旗科目第三名；中国国际大学生创新大赛贵州省赛决赛三等奖；

2025年，在贵州省首届“红色基因传承 爱我国防强担当”国防技能竞赛中，学校战地救护科目、无人机项目均以

满分斩获第一名，并获团体总分三等奖；中国大学生国旗护卫队展示赛（南部赛区）队列动作项目二等奖……

10月1日，为庆祝中华人民共和国成立76周年，贵州长征文化数字艺术馆（红飘带）举行了2025年国庆升旗仪式，作为“红飘带”场馆的“理想信念教育教学基地”共建单位，贵州建设职院“国旗护卫队”受邀承担升旗仪式的仪仗任务。充分展示了学校在国防教育、爱国主义教育及集体主义精神培育中的扎实成

果。荣誉背后，榜样的力量在暗处拔节。军旅文化育人工程已经成为贵州建设职院校园文化的重要平台，为征兵工作打下了良好的群众基础。

近年来，学校积极组织退役复学士兵和优秀学生干部自主培养学生军训教官，组建国旗护卫队和军事训练营。

从盛夏到寒冬，从日出到日落，从日常的升降旗，学校每一次的大型活动及新生军训工作，都有他们的身影。通过长期不懈的全方位、立体化的各项国防教育工

作的开展，在学校里营造了浓厚的“学子当兵、无上光荣，携笔从戎、保家卫国”的军旅文化育人氛围。

学校充分发挥国防教育作用，锤炼学生勇担责任、迎难而上的意志品质。军事训练营实行“6:30早训、19:00晚训”军事化作息管理，带动周边学生养成良好生活习惯。2019级赵宏伟同学在西藏地震救灾中，与战友坚守救援一线，争分夺秒抢救伤员，事迹被央视新闻、澎湃新闻《贵州日报》等多家媒体报道，那一身泥泞的迷彩，成了校园里最生动的教材。

经过多年实践探索，学校在国防教育领域创新实践成果显著，军事训练营培养模式获省内主要媒体推广，得到有关部门高度认可，为全省高校军训提供有益范式。每到毕业季，也是“接旗”时，贵州建设职业技术学院每在秋季“征兵宣传月”启动时，举行国旗护卫队欢送会，通过系列宣传措施，让学生们对军旅生活有更全面了解，激发青年学子爱国热情和报国之志。每次指挥刀交接、军事训练营结业时，队旗传递将责任与使命赓续。

赓续荣光：『铸魂育匠』书写爱国主义教育答卷